

“医”心为民 书写“健康郸城”高分答卷

——郸城县卫生健康工作亮点纷呈

□记者 徐松
通讯员 刘清俊 文/图

医共体改革高质量推进,城乡医疗卫生服务体系持续提升、妇幼健康保障持续加强、打造主动健康服务“郸城样板”、中医药服务能力显著提升……2024年,郸城县卫生健康委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,在郸城县委、县政府的正确领导和周口市卫生健康委的具体指导下,以满足人民群众基本医疗卫生服务需求为目标,全力推进县域医疗卫生服务能力提升,持续改善群众就医体验,增进民生健康福祉,各项重点工作取得新进展、新成效,可谓亮点纷呈。

开展党纪学习教育入心见行。郸城县卫生健康委坚持把开展党纪学习教育作为一项重要的政治任务抓紧抓实,精心部署、严格实施、务求实效,开展集中学习、专题辅导、交流研讨,推动卫健系统党员干部职工学纪、知纪、明纪、守纪,锻造忠诚、干净、担当的高素质队伍。郸城县卫生健康委领导班子成员先学一步、以上率下、示范引领,各医共体党委履行主体责任,各党支部扛起直接责任,党员担负落实责任,一级抓一级,层层抓落实,确保党纪学习教育动真格、见真章、有真效。广泛开展“我为群众办实事”实践活动,用心用情用力解决群众就医难题,切实增强人民群众的幸福感和满意度。

开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治卓有成效。郸城县卫生健康委成立集中整治领导小组,6名领导班子成员包片,22名股长包乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心),聚焦医疗领域群众身边顽瘴痼疾,以坚定的政治自觉和强烈的使命担当整治群众身边的不正之风和腐败问题,排查整改率100%。切实办好民生实事,全县4家二级及以上公立医院全部接通了全省检验结果互认平台。

医共体改革高质量推进。郸城县卫生健康委坚持以便民服务“小切口”撬动看病就医“大民生”,依托紧密型县域医共体,围绕“小跑腿”“优流程”“提质量”工作要求,认真落实“便民就医”21条系列举措,让群众就医更加便捷、就医过程更加高效、医疗服务更加优质。全省“便民就医”系列举措现场观摩会、全省妇幼健康系统“便民就医”系列举措现场观摩会均到郸城县实地观摩。

在便民就医少跑腿方面,推行门诊患者医技检查24小时内完成服务,制定“分、增、约、推”四项措施,降低群众就医等待时间;推行病区结算服务,病区结算前,创新实行科室质控员、科主任、院医保科3次前置病历审核,实现群众少跑腿、不花冤枉钱,信息多跑路、用好“救命钱”。截至目前,该县开展病区结算服务6480例,群众满意度100%。

在便民就医优流程方面,推行“一站式”门诊综合服务,整合7类69项服务,实现“一窗办理、一站服务、一岗多能”,一次挂号管3天,缩短患者就诊时间,减少患者无效流动;推行日间(手术)医疗服务,申报日间手术病种54个、日间康复项目32个、门诊放化疗项目26个,设置日间病房16间,日间手术占比提升至24.43%,进一步提高了优质医疗资源利用率和医保基金使用效率。

在便民就医提质量方面,推行手术质量安全行动,完善术前、术中、术后全链条风险管理,每年对手术医师能力进行评价与再授权,非计划重返手术室再手术率0.47%(2024年底,2025年底,全省非计划重返手术室再手术率分别不高于1.9%、1.8%);推行疼痛综合管理行动,开设麻醉疼痛门诊、无痛病房,专职麻醉师常年坐诊,10个重点科室入院疼痛评估率88.36%(2024年底,2025年底,对住院患者疼痛评估率不低于70%、80%)。

推进家庭病床服务试点工作落实。以郸城县第一医共体虎岗乡卫生院(市级试点),郸城县第二医共体石槽镇卫生院、巴集乡卫生院,郸城县第三医共体团垌镇卫生院,郸城县第四医共体团平镇卫生院等5家基层卫生院为郸城县第一批家庭病床服务试点建设单位。这几家试点医疗机构批

▶郸城县李楼乡卫生院中医医生通过看舌苔为患者诊疗。



▼郸城县李楼乡卫生院中医馆医生为患者配制中药材。



设置家庭病床161张,成立家庭病床服务团队34个。目前,该县已完成对全县剩余乡镇卫生院的建床资质评估。

创新推行“631”主动健康服务新模式。“6”是“六医共管”,全科医生、专科医生、公共卫生、健康管理、护士、村医对签约居民实行共同管理。“3”是三级服务,村级家庭医生签约服务,乡级主动健康服务、慢病管理及康复服务,县级诊疗及重大疾病救治服务。“1”是一个群体,主动服务全县居民。

乡镇卫生院成立主动健康服务中心,设置居民签约咨询区、健康体检区、全科诊区(家庭医生签约服务区)三大基本功能区域。上联县医共体总医院,下联村卫生室,组建以乡镇卫生院为主体、家庭医生签约服务团队为主导、全科医生为团队长的健康管理服务团队。根据辖区行政村(社区)居民人数,实施网格化管理,为辖区签约居民提供安全、有效、便捷、综合的医防融合主动健康服务。通过县级技术指导、乡级推进落实、村级具体实施的运行机制,构建三级协同、上下一体联动的主动健康服务体系。

截至目前,郸城县20个乡镇(街道)卫生院(社区卫生服务中心)主动健康服务中心建成投入使用,家庭医生签约服务质量进一步提升。该县重点人群签约率、随访服务率均为100%。市外转诊率、县外转诊率、住院次均费用等医共体核心指标持续向好。

城乡医疗卫生服务体系持续提升。聚焦县城,3个县级医院实现达标升级,郸城县人民医院达到三级综合医院、郸城县中医院达到三级中医医院、郸城县妇幼保健院达到二甲妇幼保健院。2024年,郸城县人民医院推进5级电子病历建设完成年度目标任务,移动护理和自动摆药系统上线,完成电子病历应用能力培训工作,静配中心项目图纸设计完成。郸城县中医院完成年度目标任务,完成2专科1中心建设和三级医院校验工作,完成数字化医院建设线上测评。郸城县妇幼保健院创建三级妇幼保健院已通过市级初审,四级电子病历已通过省级评审。

聚焦乡镇,乡镇卫生院诊疗服务能力持续提升。全县19个乡镇卫生院达到优质服务基层行“国家推荐标准”,19个乡镇卫生院妇产科及儿科达到省级妇幼健康服务能力标准,乡镇卫生院中医馆建设实现全覆盖,其中,省级示范中医馆15个。巴集乡卫生院创建二级综合医院已通过评审,全县有5个乡镇卫生院成功创建二级

综合医院。汲冢镇卫生院创建县城医疗卫生次中心已通过省级评审,石槽镇卫生院新开设耳鼻喉科已投入使用。

聚焦村级,村级医疗卫生服务阵地进一步筑牢。郸城县478个村卫生室实现公有化、标准化全覆盖,全部达到“七室”分离(诊断室、治疗室、观察室、药房、健康教育室、公共卫生室、医生值班室)。签约、就诊等医疗数据实现线上互通共享,“一键呼叫”设备已覆盖所有标准化村卫生室。

医养结合事业进一步拓展。郸城县一级以上医疗机构创建老年友善医疗机构完成率100%,二级以上综合医院均设置老年医学科、开通老年人就医“绿色通道”。郸城县人民医院、郸城县中医院建成安宁疗护示范病区,城关镇、虎岗等6个乡镇卫生院开展安宁疗护试点工作。郸城县人民医院医养结合示范项目建设并投入使用,城关镇、虎岗、南丰3个乡镇卫生院大力开展医养结合服务,增设医养、康养床位180张,医养结合服务条件进一步改善。

妇幼健康保障持续加强,母婴安全更有保障。2024年,郸城县无孕产妇死亡,出生缺陷综合防治成效凸显;全县婚检5147.5对,婚检率92.40%;免费孕前优生完成4602对,免费叶酸服用率93.55%;全县新生儿先天性心脏病筛查3402例;妇幼健康重点民生实事全面完成;宫颈癌完成筛查17524人,完成率101.76%;乳腺癌完成筛查17521人,完成率101.74%;超声筛查、血清筛查、听力筛查等筛查率均突破100%。妇幼健康服务管理显著提升,实现产前、产中、产后全周期优质服务健康管理。

中医药服务能力显著提升。郸城县中医院服务能力不断增强,持续推进两个特色优势专科建设和1个中医适宜技术推广中心,完成对专科建设相关设备使用进行评价,已选派4名专业人员外出进修。完成了三级中医院现场校验。开展中医特色专科建设,培育优势专科,提高中医医院专科建设水平,建立5个中原名中医工作室。推进治未病科、康复科规范化建设,提高中医医院中医特色建设水平。持续开展“双核心”管理,推进以电子病历为核心的医疗机构信息化建设,加强中医医院医疗质量管理和行业作风建设,推动公立中医医院高质量发展。申报创建1个市级重点学科和3个市级特色专科(神经内科为重点学科;心内科、肿瘤血液科、重症医学科为特色专科),已全部通过验收。

基层中医药服务能力有新提高。加强中医馆内涵建设,促进中医馆建设提质增效,乡镇卫生院中医馆能开展6类10种以上中医适宜技术,村卫生所能开展4类6项中医适宜技术。中医药人才队伍建设不断加强。新签订中医本科订单定向医学生8名、大专医学生20名,中医全科医生转岗培训3人,中医骨干人才培训6人。开展4次中医适宜技术培训和3次考核,完成培训基层医师877名。开展“非中医类别医师学习中医”线上线下培训,142名学员正在培训中。完成中医确有专长考试报名10人,中医师考试报名152人。对村卫生室人员进行中医适宜技术培训,培训乡镇中医医师和村医2361人次。

巩固健康扶贫成果与乡村振兴有效衔接。郸城县卫生健康委委托全国防止因病返贫动态监测系统对基层医疗卫生机构、合格医务人员配备、监测对象的健康和保障情况定期摸排,动态监测帮扶机制健全有效。开展大病救治,全县脱贫人口、监测对象累计罹患30种大病2503人,已救治2503人,实现应治尽治。开展家庭医生签约服务,全县脱贫人口、监测对象签约92724人,实签92724人(重点慢病患者6870人),做到应签尽签。落实脱贫人口、监测对象、特困人员、低保对象、困境儿童和返贫致贫人口等困难群众在县域内定点医疗机构住院实行“先诊疗后付费”结算服务,免交住院押金4.13万人次、1.91亿元,实现“应免尽免”。开展城乡医疗机构对口帮扶,下派119名县级骨干医师在基层进行对口帮扶,保持对口帮扶县乡两级医疗卫生机构全覆盖。

健康教育与促进深入人心。郸城县开展“健康促进321”(“3进”即健康教育进家庭、进乡村、进学校;“2建”即加强基层健康教育阵地建设和队伍建设;“1帮扶”,即省市县帮扶医院对口帮扶),开展“服务百姓健康助力乡村振兴”“健康中原行·大医献爱心”“健康基层行·药师在行动”等乡村振兴公益活动,推动健康需求推动卫生健康事业高质量发展,助力郸城高质量发展。郸城县居民健康素养上升至31.18%。9月26日至28日,河南省健康教育健康促进工作培训班(现场会)在郸城县举行。

“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。我们将坚持党的全面领导,认真贯彻落实郸城县委、县政府和市卫生健康委的工作部署,在建设‘健康郸城’的进程中,立足于人民美好生活的健康需求推动卫生健康事业高质量发展,助力郸城高质量发展。”郸城县卫生健康委党组书记、主任周永良说。

郸城县卫生健康委

开展安全督导检查 筑牢医疗安全防线

本报讯(记者 徐松 通讯员 侯同廷)12月17日至20日,郸城县卫生健康委联合消防救援大队成立检查组,对全县医疗机构进行全面细致的安全生产工作督导检查,进一步强化全县医疗机构安全生产管理,确保医疗服务安全。

检查组深入到各乡镇卫生院以及各家民营医疗机构,通过实地查看、查阅资料、现场询问等方式,对各医疗机构的消防设施配备、电气设备安全、疏散通道畅通情况、电动自行车管理、食品安全以及应急培训和演练等方面进行了严格检查。

检查组在检查中发现,大部分医疗机构对安全生产工作高度重视,各项安全制度较为完善,消防设施配备基本齐全且能正常使用,疏散通道保持畅通,医护人员具备一定的应急处置能力;部分医疗机构存在一些问题,如个别消防器材老化、部分疏散指示标志损坏、线路敷设不规范、持证上岗人员不足等。

针对检查中发现问题,检查组当场提出整改意见,要求相关医疗机构立即整改或限期整改,并下达了整改通知书,明确整改责任人及整改期限,确保整改工作落实到位。检查组还对各医疗机构负责人及相关工作人员进行了安全生产知识宣传和培训,强调安全生产工作的重要性,要求各医疗机构时刻绷紧安全生产这根弦,切实加强安全管理,落实主体责任,定期开展自查自纠,落实落细针对性措施,及时消除安全隐患,确保医疗服务安全。

通过此次督导检查,郸城县卫生健康委有效提高了全县医疗机构的安全生产意识,进一步规范了安全生产管理工作,及时消除了一批安全隐患,为全县群众营造了更加安全可靠的就医环境。郸城县卫生健康委将继续加大对医疗机构安全生产工作的监管力度,建立长效监管机制,定期开展检查和复查,推动安全生产形势稳定向好。

郸城县举办健康科普能力大赛

本报讯(记者 徐松 通讯员 杨发)为深入实施健康知识普及行动,发挥疾控工作者在健康教育和健康科普传播工作中的先锋作用,12月20日,郸城县疾控中心举办健康科普能力大赛。

郸城县疾控中心主任孟建辉指出,此次健康科普能力大赛旨在进一步增强广大职工开展健康科普创作与传播的积极性和主动性,提升健康科普传播能力。孟建辉希望通过这次健康科普能力大赛,培养和发掘更多专业的健康科普人才,打造出一支适应新时期卫生与健康工作和人民健康需求的健康科普宣教队伍。

郸城县疾控中心各科室参与制作的26部各类作品参加健康科普能力大赛。经过预赛、初赛层层筛选,有13部作品入围决赛。

有13部作品入围决赛。

郸城县卫生健康委正科级干部徐涛对此次健康科普能力大赛给予高度评价。徐涛指出,县疾控中心工作人员要提高站位,凝聚共识,全面注入疾控工作新理念,切实提高对疾控工作重要性的认识,增强做好疾控工作的责任感和紧迫感,全力筑牢公共卫生安全网。要履职尽责、牢记使命,全面提升疾控工作新效能,把学习作为能力提升的重要手段,提升公共卫生服务业务能力和水平,提高公共卫生服务技能,实现疾控机构与医疗机构业务能力“双提升”,以更积极的奋斗姿态、更饱满的工作激情,立足新起点、担当新使命、展现新作为、力求新突破,全面开创疾控工作新局面。

母婴安全共守护 培训赋能启新程

本报讯(记者 徐松 通讯员 王鸿飞)为进一步规范孕产妇和儿童健康管理,提高郸城县妇幼健康服务能力和技术水平,保障母婴安全,近日,郸城县2024年孕产妇和儿童健康相关技术培训在妇幼保健院举办。

培训会上,郸城县妇幼保健院4名专业人员围绕孕产妇妊娠风险筛查、评估与高危妊娠管理、孕产妇系

统管理提升、高危儿管理及转诊、0至6岁儿童健康管理提升等内容,对参加培训人员进行规范指导和培训。

郸城县卫生健康委副科级干部王晓琳通报了全县妇幼健康服务各项工作完成情况,要求参加培训人员将学习成果认真落实到日常工作中,不断提升妇幼健康服务能力和技术水平,为进一步推动全县妇幼卫生事业快速发展作出积极贡献。

郸城县中医院

抓好“六个一” 守牢安全底线

本报讯(记者 徐松 通讯员 张洋)近日,郸城县中医院召开安全生产领域集中开展“六个一”工作会议,并开展消防培训与演练。

郸城县中医院一直以来把消防安全作为一项重要工作常抓不懈,定期举办消防培训、消防演练,引导全院干部职工牢固树立“消防无小事,责任重如山”的安全责任意识。

培训过程中,消防安全教育通过通俗易懂的语言,就应急逃生知识、初期火灾扑救、火灾案例和造成的危害等内容进行培训,并讲解了灭火器、消火栓、消防水枪等消防设备的正确使用方法。之后,郸城县中医院干部职工开展了消防器材使用和疏散逃生演练。

通过此次培训,郸城县中医院有效排除了院内存在的消防安全隐患,增强了职工的消防安全意识,进一步提高了职工消防安全事故应急处置能力。



为传承爱心服务,温暖在院患者,近日,郸城县中心医院开展爱心赠衣活动。活动过程中,郸城县中心医院医护人员纷纷捐献出棉服、鞋帽,及时送到有需要的住院患者手中。

记者 徐松 通讯员 张海鹰 摄